НОВЫЕ БЛОКИ

И

СТАРАЯ ПОЛИТИКА

«В конце концов, — рассуждал недавно на страницах «Нью-Йорк геральд трибюн» реакционный американский обозреватель Джозеф Олсоп, — Пирл-Харбор был лишь эпизодом, конечным итогом которого стала победа во всемирных масштабах. Однако поражение в Южном Вьетнаме будет потрясающим и окончательным, и его характер и последствия, несомненно, принесут новый и очень горький опыт Соединенным Штатам».

Обстановка в Южном Вьетнаме приняла настолько опасный для американцев оборот, что вовсе немаловероятными являются опасения Уолтера Липпмана, который писал в одной из своих последних статей: «Однажды утром мы проснемся, имея в Сайгоне другое правительство, которое, подобно правительству Камбоджи, предложит нам убраться домой и затем станет искать мира с Севером».

Американским стратегам приходится считаться с таким вариантом хода событий. Это и является од-

ной из основных причин их стремления спешно расширить войну и вынести ее за пределы Южного Вьетнама, чтобы не зависеть в своих действиях от генеральской грызни за власть.

Генерал Тэйлор, нынешний посол США в Сайгоне, получил, по заявлениям западных газет, благословение на «бомбардировку коммуникаций, идущих из Северного Вьетнама через Лаос и Камбоджу». Все чаще стали поступать сообщения о возобновлении военных действий в Лаосе, об операци-

ях против позиций Патет-Лао на подступах к Долине Кувшинов, об усилении американского вмешательства во внутренние дела Лаоса. Представители правой группировки уже открыто говорят о присутствии американского военного персонала в их воинских подразделениях, о военной помощи, получаемой ими от США. С начала этого года летчики США совершают в среднем до трех вылетов в день. 13 января 24 американских реактивных самолета обрушили смертоносные бомбы на небольшой район Бан-Бан провинции Сиенг-Куанг. Обозреватель агентства Ассошиэйтед пресс Хайтауэр назвал эти Действия «налетами нового типа». В Заявлении Советского правительства премьер-министру Лаоса принцу Суванна Фуме отмечается, что, если вовремя и решительно не воспрепятствовать этим опасным планам, то «грязная война», которую ведут американцы в Южном Вьетнаме, может перекинуться в Лаос.

Вместе с расширением войны в Индокитае Вашингтон стремится добиться ее интернационализации, снять с себя единоличную ответственность за эту опасную авантюру. На последней сессии НАТО США вновь потребовали от своих союзников большей поддержки их «усилий» в Южном Вьетнаме.

В Бонне идут разговоры о посылке в Сайгон западногерманских инструкторов для обучения южновьетнамской армии «борьбе с партизанами». Уже в течение ряда лет оказывает экономическую и техни-

ЖНЫЙ Вьетнам, Лаос, Калимантан давно уже стали такими «горящими точками», которые в любой момент могут вызвать по-жар большой войны. Тревожные, порой противоречивые события, происходящие в этом районе, не всегда дают возможность проследить некоторые общие тенденции в политике ведущих империобистических держав в Юго-Воке ведущих империоторно, по ряду проблем между сточной Азии. разногласия, временами прининими существуют по острый характер. Но нельзя мающие чрезвычать, что основой политики как Соединенне признать, что осточной в Юго-Восточной Азии ных Штатов, так и последних здешних плацдарявляется защита их этих стран отдают себе отчет мов. правящие круги война в Индокитае и ангв том, что американская война на Калимантане фактически являются последними колониальными войнами в этой части земного шара и их поражение, бесспорно, не только окажет огромное влияние на дальнейшее развитие этого района, но и вызовет цепную реакцию в других частях света.

ческую помощь Южному Вьетнаму Англия. Она направила туда группу военных советников, имеющих

опыт колониальной войны в Малайе.

Фактически, как отмечают западные обозреватели, между США и Англией существует договоренность о совместной борьбе против национальноосвободительного движения в этой части азиатского континента. Недаром после событий в Тонкинском заливе некоторые английские газеты писали, что Англии следует прибегнуть к бомбардировке индонезийских городов, если правительство Сукарно не

изменит своего отношения к Малайзии.

английских военнослужащих Более 50 тысяч сейчас сосредоточено на Малаккском полуострове и прилегающих к нему территориях. 80 английских кораблей приведены в боевую готовность на базе Сингапур. И хотя официальная позиция английской дипломатии сводится к тому, что «Англия лишь помогает Малайзии», в действительности же, подчеркивает лондонская газета «Сан», огромная концентрация английских войск объясняется факторами: опасением потерять малайзийский каучук и необходимостью «зацепиться» в этом районе случае поражения США в Южном Вьетнаме.

В то же время западные державы, учитывая, что в глазах народов Азии они продолжают оставаться колонизаторами, стремятся втянуть в свои авантюры азиатские страны. В результате теперь почти все государства Юго-Восточной Азии, связанные военными соглашениями с США, оказывают помощь Южному Вьетнаму. Филиппины предоставили сайгонским марионеткам госпиталь и военных советников по «вопросам ведения психологической войны». Таиландцы обучают южновьетнамских военных пилотов на своих военно-воздушных базах. Даже чанкайшисты направили в Южный Вьетнам своих инструкторов.

Наибольшую ретивость проявляет южнокорейская хунта, давно уже претендующая на роль лидера антикоммунизма в Азии. Во время недавнего визита в Куала-Лумпур так называемый министр иностранных дел Южной Кореи заявил, что его правительство готово послать «добровольцев» на помощь Малайзии, если ее нынешний конфликт с Индонези-

ей превратится в открытую войну.

В начале января сеульские марионетки решили отправить в Южный Вьетнам две тысячи солдат и военную технику. Судя по сообщениям печати, Соединенные Штаты уже начали переброску южнокорейских наемников. Эти провокационные действия, представляющие собой грубейшее нарушение Женевских соглашений, вызвали возмуще-

ние во всем мире.

В конце прошлого года южнокорейские правители выступили с инициативой создания новой азиатской военной группировки. Южный Вьетнам, Таиланд, чанкайшисты, Филиппины, Австралия и Новая Зеландия уже согласились принять участие в апрельском совещании в Сеуле, где будет обсуждаться ее устав. Малайзия, претендующая на роль независимого государства, решила послать в Сеул только наблюдателя. В связи с тем, что СЕАТО не оправдало надежд, которые на него возлагали в Вашингтоне, США заинтересованы в создании нового, «чисто азиатского», агрессивного блока, который мог бы заменить своими солдатами американских «военных советников».

Втягивая в свои авантюры азиатские страны, США и Англия не забывают и старого, не раз испытанного оружия — оружия устрашения. В канун Нового года американская подводная лодка «Даниэл Бун», оснащенная 16 ракетами «Поларис» дальностью действия в 18 тысяч миль, покинула остров Гуам и направилась к азиатским берегам. В Вашингтоне и Лондоне давно уже вынашивают планы создания сети американо-английских военных баз на островах Индийского океана, распространения на этот океан «сферы действия» американского 7-го военно-морского флота. Выступая в палате общин, министр обороны Англии Дэнис Хили заявил, что для того, чтобы дать Соединенному королевству возможность по-прежнему играть «миротворческую роль» в Юго-Восточной Азии, нужны не только весьма мобильные обычные силы, но также и некоторые виды сложного оружия как «средства сдерживания расширения местных конфликтов».

С «миротворческой» деятельностью империалистических держав народы Юго-Восточной Азии хорошо знакомы. Памятуя об этом, индийская газета «Джугантар» писала, что создание сети баз для ядерных подводных лодок и концентрация в Индийском океане военных кораблей западных держав

усиливает угрозу страшной катастрофы.

Перед Новым годом в Вашингтоне и Лондоне стали носиться с идеей заключения особых договоров с неядерными державами, и в первую очередь с Индией и Японией, мотивируя это необходимостью предотвратить дальнейшее распространение ядерного оружия. Однако широкая общественность стран Юго-Восточной Азии быстро раскусила империалистическую подоплеку так называемой «атомного щита».

Крупнейшая японская газета «Асахи», отмечая, что специальные гарантии защиты от атомной угрозы привели бы в конце концов к увеличению ядерной мощи армии, военно-морского флота и военновоздушных сил США, подчеркивает, что концепция «специальни» «специальных пактов безопасности» не отвечает ин-

Интересам народов Азии не отвечает не только Цеплика тересам народов Азии. концепция «ядерного щита», но и вся политика им-периаписти периалистических держав — политика дачатов, атомбинки, натравливания азиатов против азиатов, атом-ного пративания азиатов против национальноного шантажа, политика подавления национальнооб их нежелании учитывать реально сложившуюся расстановии расстановку сил на международной арене. Давно пора отбрасти пора отбросить старую даллесовскую концепцию о том, что в 10 том, что в Юго-Восточной Азии проходит «первая линия облиния обороны США» и всего «свободного мира».

Чтобы потушить «горящие точки» в Юго-Восточной Азии и превратить ее в истические пермавы Только один путь: империалистические державы Долуко должны оставить народы Азии в покое, дать им Возмочительной возможность самим распоряжаться своей судьбой.

с. вербицкий